灌云县渔业船舶水上突发事件

应急预案

目录

11   总则


11.1　编制目的


11.2　编制依据


11.3　适用范围


21.4　工作原则


21.4.1 以人为本，预防为主


21.4.2 政府领导，统一指挥


21.4.3 属地为主，分级负责


31.4.4 快速反应，协同应对


32　组织体系及职责


32.1 组织体系


32.1.1 体系构成


32.1.2 组织成员


42.1.3 应急力量


42.2 工作职责


42.2.1 应急领导小组


42.2.2 应急指挥机构


52.2.3 应急处置力量


53 预防和预警


53.1 预防


63.2 预警


6４ 应急处置


64.1 事件分级


74.1.1 Ⅰ级


74.1.2 Ⅱ级


74.1.3 Ⅲ级


74.1.4 Ⅳ级


84.2 信息处理


84.2.1 信息收集


84.2.2 信息报告


94.2.3 信息报告内容


94.3 分级响应程序


104.4 响应措施


114.5 处置措施


114.5.1 渔业水上安全突发事件


114.5.2 渔业船舶水上涉外突发事件


124.5.3 渔业船舶水上渔事纠纷突发事件


124.6 响应终止


135 后期处置


135.1 善后处置


135.2 事故调查


146 总结评估


147 信息发布


158 应急保障


158.1 通信与信息保障


158.2  队伍与装备保障


168.3 经费保障


168.4 宣传、培训及演练


179 奖惩


1710　附则


1710.1 名词解释


1810.3 预案管理


1810.4 预案解释





1   总则

1.1　编制目的

建立健全我县渔业船舶水上安全突发事件应急工作机制，明确县渔业行政主管部门处置渔业船舶安全突发事件的职责和工作程序，及时、有效地处置渔业船舶水上安全突发事件，最大程度地预防和减少突发事件造成的危害，保障渔民生命财产安全，维护渔区社会和谐稳定。

1.2　编制依据

依据《中华人民共和国突发事件应对法》、《中华人民共和国渔业法》、《中华人民共和国安全生产法》、《中华人民共和国海上交通安全法》、《中华人民共和国渔港水域交通安全管理条例》、《中华人民共和国内河交通安全管理条例》、《江苏省渔业管理条例》、《江苏省安全生产条例》、《江苏省渔业安全生产管理办法》、《江苏省人民政府突发公共事件总体应急预案》、农业部《渔业船舶水上突发事件应急预案》、江苏省农业农村局《江苏省渔业船舶水上突发事件应急预案》和市政府《连云港市安全生产事故灾难应急预案》等法律法规及规定，制定本预案。

1.3　适用范围

本预案所称渔业船舶水上突发事件是指:在我县管辖水域或我县渔业船舶发生的渔业船舶水上、滩涂养殖生产安全、涉外和渔事纠纷等突发事件的处置工作。本预案适用于灌云县各级渔业主管部门处置渔业船舶水上突发事件。
1.4　工作原则

贯彻落实“安全第一、预防为主、综合治理”的方针，坚持应急与预防相结合，加强预防、预测、预警和预报工作，做好常态下的应急准备工作。
1.4.1 以人为本，预防为主

坚持以人为本，把保障渔民群众生命财产安全作为首要任务，坚持预防为主、防控结合，最大限度地减少渔业船舶水上突发事件及其造成的人员伤亡和财产损失。

1.4.2 政府领导，统一指挥

各级渔业主管部门在当地人民政府的领导和上级渔业行政部门的指导、协调下，按照预案要求，与其他相关部门通力合作，依法规范、科学决策、及时有效地做好渔业船舶水上突发事件的应急处置工作。 

1.4.3 属地为主，分级负责

渔业船舶水上突发事件应急处置按照以属地为主、就近救助、船籍港管辖原则实施。同时，根据渔业船舶水上突发事件的区域、性质、危害以及影响程度，实行分级负责、分级处置、分级响应。

1.4.4 快速反应，协同应对

建立以专业应急救助力量为主、渔业应急救援辅助力量为重要补充、其他社会应急救援力量为辅的应急处置队伍，充分动员和发挥渔业乡镇、村社、企事业单位和渔民互助组织的作用，引导和鼓励渔民自救互救，形成统一指挥、协调有序、反应灵敏、功能齐全、运转高效的渔业船舶水上突发事件应急处置机制。

2　组织体系及职责

2.1 组织体系

2.1.1 体系构成

渔业船舶水上突发事件应急组织体系由应急领导小组、应急指挥机构和应急处置力量组成。
县渔业主管部门依照职责和本预案规定，在地方人民政府统一领导下，成立地方渔业船舶水上突发事件应急领导小组和应急指挥机构，负责组织、协调本地区渔业船舶水上突发事件应急处置工作。

2.1.2 组织成员
县农业农村局渔业船舶水上突发事件应急领导小组由局长任组长，分管副局长任副组长，办公室主任、渔政监督大队、渔港监督等为成员。

县农业农村局渔业船舶水上突发事件应急指挥机构设在县渔业安全生产办公室。
2.1.3 应急力量

应急处置力量由专业应急救助力量、渔业应急救援辅助力量和其他社会应急救援力量组成。

2.2 工作职责

2.2.1 应急领导小组
(1) 及时报告渔业船舶水上突发事件的有关信息；
(2) 指导全县渔业船舶水上突发事件应急处置工作；

(3) 研究解决应急处置工作中出现的重大问题；

(4) 协助有关部门共同做好渔业船舶水上突发事件的善后处理工作；

(5) 决定表彰和奖励渔业船舶水上突发事件处置工作先进单位和个人等事宜。

2.2.2 应急指挥机构

(1) 受理、收集并跟踪掌握渔业船舶水上突发事件信息，及时向领导小组和上级渔业主管部门报告有关情况；

(2) 负责落实领导小组的决策和部署，协调、组织开展相关工作。

(3) 协调专业应急救援力量，指挥渔业应急救援力量和其他社会应急救援力量，及时处置渔业船舶水上突发事件；

(4) 整合应急资源，适时调整处置方案，指导并落实处置措施，力求最佳处置效果；

(5) 组织、协调、配合渔业船舶水上突发事件的相关调查工作，并提供行业技术支持。

2.2.3 应急处置力量

服从调度和指挥，在确保自身安全的前提下，积极参与渔业船舶水上突发事件的应急处置工作。

渔业行政主管部门依照职责和本预案规定，在本级人民政府统一领导下，成立地方渔业船舶水上突发事件应急处置领导小组及其办公室，负责组织、协调本地区渔业船舶水上突发事件应急处置工作。

3 预防和预警

3.1 预防
（1） 各级渔业主管部门应组织宣传有关法律、法规和规章，提高渔业船舶所有人、经营人、船长和船员的安全责任意识，教育、引导并督促渔民依法生产、安全生产；

（2） 各级渔业主管部门应组织渔业船舶船员进行安全技能、涉外法规、纠纷处理等方面的培训，增强渔民的安全意识、法律意识、互助意识和自我保护能力；

（3） 各级渔业主管部门应建立健全渔业安全通信网络，完善海洋渔业安全生产信息系统，强化北斗、AIS等船载信息终端的实时监管，督促出海渔业船舶编组作业，提高渔民自救互救能力。

（4） 各级渔业主管部门应密切关注气象海况、周边形势、渔场作业秩序等相关信息与动态，对可能引发渔业船舶水上突发事件的情况进行综合评估，及早发现事件苗头并及时采取预防措施。

（5） 各级渔业行政主管部门及其执法机构应为本单位承担应急救助工作的有关人员、渔业行政执法船舶及其船员购买必要的保险。

3.2 预警

（1） 各级渔业主管部门应加强与安监、海事、气象、公安边防、海警等部门的联系，注意掌握并及时向有关方面通报可能引发渔业船舶水上突发事件的气象海况、社情舆情、周边动态等预警信息。

（2） 收到预警信息后，各级渔业主管部门应加强对有关渔船的跟踪管控，及时采取应对措施，必要时通知渔船驶离并制止渔船前往相关水域。

（3） 收到预警解除信息后，各级渔业主管部门应及时通知有关部门和渔民解除预警，恢复正常状态。

４ 应急处置

4.1 事件分级

根据人员伤亡、经济损失以及政治和社会影响程度，渔业船舶水上突发事件分为特别重大（Ⅰ级）、重大（Ⅱ级）、较大（Ⅲ级）、一般（Ⅳ级）。

4.1.1 Ⅰ级

一次死亡（失踪）或危及30人及以上生命安全的，或致100人以上重伤的，或造成人民币1亿元以上直接经济损失的，或具有特别重大政治和社会影响的渔业船舶水上突发事件。

4.1.2 Ⅱ级

一次死亡（失踪）或危及10人以上、30人以下生命安全的，或致50人以上、100人以下重伤的，或造成人民币5000万元以上、1亿元以下直接经济损失的，或具有重大政治和社会影响的渔业船舶水上突发事件。

4.1.3 Ⅲ级

一次死亡（失踪）或危及3人以上、10人以下生命安全的，或致10人以上、50人以下重伤的，或造成人民币1000万元以上、5000万元以下直接经济损失的，或具有较大政治和社会影响的渔业船舶水上突发事件。

4.1.4 Ⅳ级

一次死亡（失踪）或危及3人以下生命安全的，或致10人以下重伤的，或造成人民币1000万元以下直接经济损失的，或具有一定政治和社会影响的渔业船舶水上突发事件。

4.2 信息处理

4.2.1 信息收集

各级渔业主管部门应严格执行24小时应急值班制度和领导在岗带班制度，确保通信网络畅通，及时接收、核实并传递渔业船舶水上突发事件信息。

4.2.2 信息报告

各级渔业行政主管部门接到渔业船舶水上突发事件报告后，应立即核实相关情况，并在采取应急处置措施的同时，按下列规定及时报告事件情况：

(1)接到特别重大、重大渔业船舶水上突发事件报告后，应当立即报告上级，并在1小时内将进一步核实的有关情况向市农业农村局报告；

 (2) 县农业农村局接到一般渔业船舶水上突发事件报告后，应当立即将已掌握的信息通报所属乡镇渔业主管部门，交由其按规定处置，并在2小时内将进一步核实的有关情况报告市委、市政府、市农业农村局。
各级渔业行政主管部门接报非本地管辖渔业船舶发生的突发事件，应及时通报该船船籍港渔业行政主管部门，由其逐级上报。必要时，有关渔业行政主管部门可以越级上报。

涉及港、澳、台或外籍人员的突发事件，要及时向有关台办或外办通报。

因情况紧急或短时间内难以掌握事件详细情况时，应首先报告事件主要情况或已掌握的情况，其他情况待进一步核实后及时补报或续报。事件应急处置结束后，应及时报告全面情况。

4.2.3 信息报告内容

（1） 接报突发事件时间；

（2） 事件发生的时间、地点、性质、水域情况；

（3） 当事船舶或设施名称、所有人或经营人名称及联络方式；

（4） 当事船舶或设施的损坏程度、获救人数、遇险人数及伤亡情况；

（5） 当事船舶救生、通讯设备的配备情况及救助要求；

（6） 当事各方的船位、航向、航速和船舶特征等；

（7） 已采取的措施和效果；

（8） 需要上级部门协调的事项；

（9） 其他应当报告的情况。

4.3 分级响应程序

根据事件等级，由相应渔业船舶水上突发事件应急领导小组决定启动应急响应。

发生Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级、Ⅳ级渔业船舶水上突发事件，分别由农业部、省农业农村局、市农业农村局和县（区）局渔业船舶水上突发事件应急领导小组决定启动相应级别的应急响应。

下级渔业船舶水上突发事件应急领导小组在启动本级应急响应时，由于能力和条件不足等特殊原因不能及时、有效处置突发事件时，可请求本级政府或上级渔业船舶水上突发事件应急领导小组启动相应级别的应急响应。

事件确定等级后，因事态发展情况发生变化导致事件等级发生变更的，应及时提升或降低事件等级。

4.4 响应措施

(1) 应急领导小组组长或副组长决定启动本级响应，应急领导小组和应急指挥机构有关成员到位；

(2) 应急领导小组组长或副组长主持召开会议，传达上级指示精神，分析研判事件发展态势，制定应急处置措施。

(3) 发生Ⅰ级、Ⅱ级、Ⅲ级渔业船舶水上突发事件，市应急领导小组应指派市农业农村局有关领导或业务处室（部门）负责人赶赴一线，协调、指导应急处置工作；

(4) 应急领导小组适时会商有关部门，协调解决事件处置中的困难和问题，及时对外通报相关信息；

(5) 应急指挥机构协调专业应急救援力量，组织渔业应急救援力量，及时处置渔业船舶水上突发事件；

(6) 应急指挥机构适时组织有关专家对突发事件现状、发展趋势及可能后果进行评估，并向应急领导小组提出调整处置方案的建议；

(7) 应急指挥机构跟踪关注事态发展，及时向应急领导小组报告有关信息。

4.5 处置措施

4.5.1 渔业水上安全突发事件

（1）接报后，及时核实相关信息并通报水上专业搜救机构，请其调派专业力量赶往救助； 

（2）指导遇险渔业船舶开展自救、互救；

（3）组织、协调事发水域附近渔业船舶参与救助；

（4）组织具备适航条件的海洋、渔业执法船（艇）赶往事发水域参与救助；

（5）采取有效通信手段，保持与遇险渔业船舶或附近渔业船舶的联系，及时了解并向专业搜救机构通报现场情况。

（6）对不服从应急救助指挥的当事渔业船舶，所在渔业行政主管部门应立即报告同级政府，对当事渔业船舶采取必要的强制措施。

4.5.2 渔业船舶水上涉外突发事件

（1）接报后，及时核实相关信息并通报当事渔业船舶船籍港所在地人民政府及外事、公安边防等相关部门，提出处置建议；

（2）采取有效通信手段，及时掌握现场实时动态，指导当事渔业船舶积极应对；

（3）根据事态发展，就近协调海上有关力量赶赴现场处置；

（4）协调外事部门，进一步核实情况，视情况对外提出交涉，积极推进事件妥善解决，全力维护我渔民的合法权益。

4.5.3 渔业船舶水上渔事纠纷突发事件

（1）采取有效通信手段，与当事渔业船舶保持联系，开展说服、教育和疏导工作，要求当事各方停止不当行为；

（2）稳控当事各方所属地其他渔船，禁止其前往事发水域，防止事件规模进一步扩大；

（3）必要时调派渔业执法船舶赶往事发水域，控制事态，避免事件升级；

（4）出现或可能出现群体械斗、故意碰撞、挟持人员等紧急情况时，应及时通报当事渔业船舶船籍港所在地人民政府及公安边防、海警等相关部门，请其调派力量紧急赶赴现场处置。

4.6 响应终止

符合下列情况的，启动应急响应的渔业船舶水上突发事件应急领导小组可以决定终止应急响应：

（1）处置已成功或事件紧急情况已不复存在；

（2）当事渔业船舶或人员的安全不再受到威胁；

（3）失踪者生还的可能性已完全不存在；

（4）事件的危害已得到控制，不再有扩展、反复或加剧的可能；

（5）出现应急处置机构认为应终止应急响应或处置的其他情况。

5 后期处置

5.1 善后处置

当事渔业船舶船籍港所在地渔业主管部门应协助当地党委、政府及相关部门，发挥渔民组织的积极作用，做好当事渔民及其家属的安抚、疏导和稳定工作，帮助其尽快恢复正常的生产、生活。
当事渔业船舶船籍港所在地渔业主管部门应协调渔业互助保险机构及时启动理赔工作程序，对相关财产损失和人员伤亡情况进行评估、理赔。
5.2 事故调查

事故调查应严格按照国务院《生产安全事故报告和调查处理条例》、农业部《渔业船舶水上安全事故报告和调查处理规定》、省政府《江苏省渔业安全生产管理办法》等法规和规定进行。当事渔业船舶船籍港所在地渔业主管部门应跟踪事件后续处理情况，并按规定及时上报。

特别重大、重大、较大、一般事故分别由国务院、省级、市级、渔业行政主管部门及其所属的渔政渔港监督管理机构负责调查。船舶、设施在渔港水域内发生的水上安全事故，由渔港所在地渔船事故调查机关调查。渔业船舶在渔港水域外发生的水上安全事故，由船籍港所在地渔船事故调查机关调查。

6 总结评估

各级渔业行政主管部门应建立健全事故应急处置总结评估制度。渔业船舶水上突发事件应急处置工作结束后，启动应急响应的渔业船舶水上突发事件应急领导小组应及时组织总结评估。主要包括：

（1）事件基本情况；

（2）事件发生的主要原因；

（2）事件造成的损失及影响；

（3）处置措施及其实施情况；

（4）分析总结经验教训，提出改进意见。

7 信息发布

各级渔业主管部门应建立健全新闻发言人制度，要根据有关规定和程序，完善信息发布渠道，及时发布准确、权威的渔业船舶水上突发事件信息，正确引导社会舆论。发生较大以上突发事件时，指定专人负责信息汇集的新闻舆论联络工作，迅速拟定信息发布方案、确定发布内容，及时采用适当方式发布信息。
信息发布应当及时、准确、全面、客观。坚持“快报事实、慎报原因”的原则，第一时间发布简要信息，随后发布初步核实情况、政府应对措施和公众防范措施等，并根据事故处置情况做好后续信息发布工作。
8 应急保障

8.1 通信与信息保障

（1）各级渔业主管部门应协调有关部门和运营商保障渔业安全通信网络、海洋渔业安全生产信息系统、AIS防碰撞系统的维护运行。承担应急值班任务的岸台（站），应向社会公布电台呼号、工作频率，实行24小时守听，确保应急通信联络及时、准确和畅通；

（2）各级渔业主管部门应实行24小时值班制度，设立应急值班电话，明确负责日常应急联络的人员，配备必要的移动通信设备，保证信息沟通顺畅；

（3）各级渔业主管部门应与海事、公安边防、海警、外事、水上专业搜救机构建立通信联络渠道，保证渔业船舶水上突发事件处置通信联络的畅通。

（4）各级渔业主管部门应建立健全辖区内渔业应急救援力量数据库，及时更新并向有关部门通报。

8.2  队伍与装备保障

（1）各级渔业主管部门应明确本级渔业船舶水上突发事件应急机构的名称、职责及联络方式；

（2）各级渔业主管部门应明确所属海洋与渔业执法船舶的类型、性能、分布、适航能力及通讯方式，并按要求配备救生、救助、消防、药品等装备器材。

（3）各级渔业主管部门应建立所属渔业船舶动态数据库，加强海洋渔业安全生产信息系统船载终端的配备和管控，提高终端开机率和使用效率，实时掌握辖区内渔业船舶的类型、性能、数量、分布及适航和救援能力。

 (4)各级渔业主管部门应结合自身实际，强化渔业应急救援力量的培训和演练，不断提高应急处置能力和水平，为应急处置提供人才和技术支持。

8.3 经费保障

突发事件应急救援费用、善后处理费用和损失赔偿费用首先由事故责任单位承担，事故责任单位暂时无力承担的，由当地政府协调解决。

实施本预案所需的经费应由市、县政府纳入财政预算，并参照《连云港市突发公共事件财政应急保障专项预案》执行。
8.4 宣传、培训及演练
各级渔业主管部门应充分利用广播、电视、报刊、互联网等媒体，广泛宣传渔业船舶水上突发事件预防和处置知识，提升群众自救互救能力。要注重对渔业船舶水上突发事件应急处置人员进行安全事故救助、涉外事件处置、渔事纠纷调处等方面的培训。每年应制定计划并至少组织一次渔业船舶水上突发事件应急演练。

9 奖惩

对在渔业船舶水上突发事件处置过程中有突出贡献的单位和个人，各级渔业主管部门应根据农业部、交通运输部有关规定及时上报，并给予表彰和奖励。有条件的单位可以自行安排资金用于对相关人员的奖励。
对于应急处置工作中存在迟报、漏报、谎报、瞒报事件或者其他失职、渎职行为的，要依照有关规定对相关责任人给予行政处分；构成犯罪的，交由司法机关依法追究刑事责任。
10　附则

10.1 名词解释

渔业船舶水上突发事件：指因热带气旋、大风、大雾等气象灾害，海洋灾害，火灾、碰撞、触损、机械故障等原因严重危及渔业船舶船员和滩涂渔业生产人员生命安全或造成渔业船舶船员和滩涂渔业生产人员死亡（失踪）的事件。

渔业船舶水上涉外突发事件：指我市渔业船舶在他国港口或者他国管辖水域发生的事故或事件；或者在我国管辖水域内发生的我市渔业船舶与外籍船舶之间发生的事故或事件；或者在我市管辖水域内发生的外市渔业船舶与外籍船舶之间发生的事故或事件。

渔业船舶水上渔事纠纷突发事件：指渔业船舶捕捞作业中因网具纠缠，或渔业船舶停泊、航行或作业中导致渔业养殖设施损坏及其养殖产品灭失，或跨界交叉水域捕鱼权争议等原因引起的纠纷事件。

专业应急救援力量：包括海上搜救中心、东海救助局等由政府投资建设的、具有明确应急救援和应急处置职能的救援力量。

渔业应急救援力量：指可调派参与救援行动的渔业船舶、渔业执法船舶及有关人力和物力资源。
其他社会应急救援力量：指除渔业船舶外，可投入渔业船舶水上突发事件应急处置行动的民用船舶与航空器、企事业单位、社会团体、志愿者队伍等社会人力和物力资源。

10.2 相关表述

本预案有关数量的表述中，“以上”含本数，“以下”不含本数。

10.3 预案管理

本预案由灌云县农业农村局制定并负责实施。

本预案有关通信联络的附件应随时保持更新。相关单位与人员的通信联络发生变化时应及时通知县农业农村局。
相关处室或单位发生机构调整或职能变化时，按照权力与责任相匹配的原则，由承担原单位职能的单位继续执行本预案规定的工作职责。
10.4 预案解释

本预案由灌云县农业农村局负责解释。
